

# 优秀传统文化项目走进中小学

麦秆画、草编、顾绣、丝网版画、上海灯彩……传承千年的传统文化和如今的青少年相距多远?

上周末,由市教卫党委、市教委、市文广影视管理局、市文教结合工作协调小组办公室、闵行区人民政府等部门举办的“上海市大中小学中华优秀传统文化主题月系列活动”在闵行区群众艺术馆举行。本市23所中华优秀传统文化推广暨上海市非遗进校园优秀传习基地、15所全国中华优秀传统文化传承学校、18家中华优秀传统文化校外实践基地、4家高校民族文化博物馆以及17家青少年活动中心、少年宫的“上海市青少年民族文化培训中心”集体亮相,用传统文化浸润青少年内心世界。



本报记者 孙中钦 摄

## 传统之中有创新

为推进非物质文化遗产进校园,上海市文教结合工作协调小组办公室等单位先后命名了第一批及第二批上海市中华优秀传统文化研习暨非遗进校园优秀传习基地。本市通过“聆听一次非遗讲座”“体验一回非遗项目”“讲述一个非遗故事”“巡访一位非遗传承人”等活动,师生们用自己的创意为传统文化增添新元素。

自己做道具、自己创作剧本、自己表演……每周,文来实验学校皮影社团的孩子们都会跟随皮影传承人朱墨钧老先生走进光影世界。师生还创新地用英语、沪语和普通话去演绎独特的“三语皮影”。

手拉、脚踩,活动现场,徐汇区园南中学初二女生高颖娴熟地操作三锭纺车,纺

纱织线。这是她在学校学习一年的成果。在区文化局、教育局支持下,园南中学组建了“纺车班”,开设棉纺文化探究型课程。黄道婆纪念馆派出老师每周来校指导。

“上海面人赵”海派面塑已有百年历史,第三代传承人陈凯峰老师在北郊学校开设海派面塑课程,至今已10年。他编著了校本丛书,每周开设1小时的面塑课程,为吸引小学生的兴趣,还将卡通动漫元素加入其中,循序渐进地指导和训练。

在金山,传统文化培训已坚持近10年,打莲厢、中国象棋、鼓舞、沙包游戏等有趣的项目,既保留了民俗风情,又给孩子们童年生活增加了家乡味道。

## 原汁原味学非遗

非遗师资及团队是学校发展非遗的

必不可少的部分。闸北实验中学的胡菲老师是中国美术家协会会员,有扎实的漆艺教学研究和漆艺创作的能力。她考察上海海派漆器艺术馆的漆艺馆藏作品,结合展品设计出便于学生理解的讲座内容以及参观路线图,力求在引导学生欣赏漆艺术的同时梳理出漆艺发展的文化脉络。

崇明山歌是崇明非遗文化中的一笔宝贵财富,裕安小学特聘请崇明山歌传民间艺术家张小末到校担任校外指导教师,带教学校教师。现该校有崇明山歌专职教师4名,兼职教师2名。学校还投资5万多元建立了校内非遗实践体验基地,先后建立崇明山歌体验馆、崇明扁担戏体验馆等。主题展览区以图片、文字讲述崇明山歌等演进历史,专项模拟区陈列各种学具供学生实践,并设有模拟农业园区。

本报记者 陆梓华

# 让零基础孩子快速喜欢英语学习

词汇量、阅读量、兴趣……一连串的问题常常困扰着中国孩子的英语学习。对刚进入小学的英语零基础的孩子来说,未来的学习道路充满了未知。近日,英孚教育研发了全新 High Flyers 儿童英语腾飞课程。英孚教育青少儿英语执行副总裁白皎宇女士介绍,该课程引入个性鲜明的动画人物,设计了应用情景,将课堂教学结合了移动互联网等科技元素,不但有效延展了课外学习时间,而且真正激发了7-10岁孩子自主学习英语的动力。

阅读,是英语学习的重要途径,也是非英语母语国家学生学习的一大障碍。此次英孚新课程中增加的阅读材料颇为新颖。从自然拼读读本,绘本故事阅读,到分级英语读物,涉及题材包罗万象,从古罗马历史到外太空探险,从海底世界到伦敦地标,保证每个孩子每个阶段都能学有所成,拓宽知识面。阅读中和阅读后的习题也都与故事紧密相连,和学校英语考试中的完形填空、阅读理解有很大的逻辑关联。

如何增强孩子对外语听说读写学习的积极性?据悉,新课程中,每个单元都配有一部有趣的英文动画片,加入了个性迥异的卡通人物,比如爱幻想的 Tom Thunder、学霸 Elise、科学爱好者 Fleet 等,都按照小学生的性格特点设计,所以深受孩子们的喜爱。

本报记者 王蔚

# 2015年上海市大学生工业自动化挑战赛启动 奇思妙想打造“学生智造”

工业4.0、智能制造、互联网+……这些经济转型的新名词,已经融入上海大学生的创新活动中。近日在上海应用技术学院举办的2015年上海市大学生工业自动化挑战赛暨全国大学生“西门子杯”工业自动化挑战赛中,涌现了一批极具智能生活气息和互联网+概念的创新产品方案,评审专家会以天使投资人、产品运营管理者等身份来评价各参赛团队产品的设计方案和市场前景,给予评分,并决定是否进行投资。

据了解,本次挑战中要求大学生的设计产品不仅拥有一流技术,亦要具备敏锐的市场分析能力和缜密的商业策划能力。“空巢老人看护小伙伴”的参赛队同学考虑到空巢老人无人护理、陪伴,设计开发出具有自动跟踪、行走、呼吸、娱乐、移动药箱等功能的设备新型智能设备,得到了现场师生的高度评价;“自动压缩垃圾箱”项目针对城市环境问题进行了智能工业化设计,利用街灯电源,定时对垃圾进行抽湿并压缩;“散装物品智能售货机”在公寓楼、小区

中售卖简单的粮食,包括大米,黄豆等,并进一步打造散装零售售卖网络。

比赛中,大学生的奇思妙想还包括:“无障碍上下公交车电梯”——为残疾人、腿脚不便的人士提供便利。只需改装公交车底座上的板子,可用传感器来预知地面平整;“智能婴儿床”——为婴儿量身打造,具有自动摇摆、尿床提醒、体温检测,踢被提醒、自动床帘、定时、音乐、远程遥控等功能;“自动洗发机”——水与洗发露喷雾于头发上,自动湿润,揉搓,吹干以及按摩,可应用于各大美容院。

全国大学生“西门子杯”工业自动化挑战赛是由教育部高等学校自动化专业教学指导分委员会、西门子(中国)有限公司和中国系统仿真学会联合主办的,是面向全国自动化、机电一体化相关专业大学生和高职高专学生的一项创新性科技活动。本次大赛还吸引了来自爱尔兰塔拉理工学院等国外大学的参赛队,演变成一项国际化赛事。

本报记者 张炯强

# 开放大学举办 毕业生就业服务月活动

杨浦区人力资源和社会保障局与上海开放大学合作,上周末组织开展了2015年高校毕业生就业服务月主题活动。

本次主题活动分为职场体验活动、专场招聘会两个环节。上午在开大的学习广场组织高校毕业生参加职场体验活动,职业规划讲座由地区启航导师主讲,帮助毕业生树立积极的就业观念。下午的专场招聘会,邀请了沪上有相当影响力的企业参加招聘活动,为求职者提供涉及零售、百

货、贸易、物业等多种行业岗位,招聘人数达800余人。本次招聘会还设有见习咨询招聘专区,组织地区规模较大、运作规范、见习后就业率高的8家见习基地招聘见习学员,引导鼓励缺乏就业实践经验的地区青年参加职业见习计划。此外,招聘现场还向毕业生提供求职技巧指导、劳动政策、创业政策等咨询服务,积极引导他们成功就业。

本报记者 王蔚

# 雅思主办方 IDP 诺思留学专栏 澳洲热门移民类留学专业申请规划



澳大利亚凭借卓绝的教育品质以及宽松的移民政策,长期受到中国留学生的广泛青睐。几乎每一个决定赴澳留学的学生心中或多或少会期望毕业后能够留在当地发展。对于此类学生 IDP 诺思留学专家提醒,前期规划非常关键,选择有加分的“偏远地区”与“紧缺职业列表上的专业”将会在最终的申请中占得先机。那么热门的专业有哪些呢?

## ● 第一类: 教师类

教师也是澳大利亚紧缺的职业之一,但相对来说会对语言的要求比较高。包括幼儿教师、中学教师和特殊教育的教师等。教师认证需要完成澳洲本科或者硕士的相关教师认证课程,同时要达教师的语言要求。未来5年中澳政府小学、中学平均每年约2400名教师岗位空缺。教师的职业评分也是60分,在最新紧缺职业名单上,学前教育也被列入其中。如南澳大学的学前教育公认是全澳领先,申请不需要任何专业背景,毕业生就业率高。

## ● 第二类: 工程类

工程专业毕业生未来的工作收入和移民上都有很大优势,属于澳洲紧缺专业。工程专业是相对容易移民的专业。工程师的方向很多,常见的有土木工程、机械工程、电气工程等等。

## ● 第三类: 计算机类

具体的专业包括计算器应用、软件设计、系统设计等。认证的职业有商业分析师、系统分析师、应用分析程序员等。这些职业都是受澳洲计算机协会(ACS)认证。

## ● 第四类: 设计类

发挥自己的艺术创意和艺术才能的职业。包括建筑、景观设计、城市规划等。在职业列表上和与设计有关的有建筑师、景观设计师、城市规划师。

## ● 第五类: 医疗护理类

医护行业在澳洲来说永远都是有需求的行业。包括医科专家、牙医、职业治疗师、心理医师、物理治疗师等医生。护理方面是护士、助产士、残障发展护士等。

## ● 第六类: 商科类

商科类专业一般是中国学生选择比较多、也是比较传统的专业类别,它也没有对专业背景的要求。其中移民职业有会计师、审计师等。因而会计专业为大学生选择极多的专业。

## ● 第七类: 社会工作者

因为理念的不同,这是往往容易被大多数中国人忽视却是在澳洲实实在在的移民专业,如社工、福利工作者、社区工作者等。

以上为 IDP 诺思留学专家列出的适合中国学生选择的热门专业。学生毕业后会有更希望留在当地发展。如想进一步扩大优势,去某些“偏远地区”就读也是非常不错的选择。阿德莱德市地属南澳洲,是一座大型的国际化城市,当地就业率高,却是一个有加分的“偏远地区”。当地南澳大学在教师类、计算机类、医疗护理类及商科类都享有盛誉,其毕业生也广受雇主欢迎。

本周六 IDP 诺思将举办澳洲热门移民专业申请规划讲座,届时留学专家会现场深度剖析澳洲热门移民类留学专业并量身定制个性化留学方案,此外南澳大学副校长亲临现场分享南澳大学的优势课程及入学要求。现在正是澳大利亚留学的申请高峰,澳大利亚大学采取的是“先到先得”机制,热门移民专业尤其受到欢迎。有此意向的学生切不可错过此次良机。

## 澳洲热门移民类留学专业申请规划

活动时间: 9月26日(周六)13:00  
活动地址: 淮海中路283号香港广场南座14层(近地铁1号线黄陂南路站2号口)  
预约电话: 021-63907000